
















3.2  UTILIZACION DE ACUERDO CON EL DISEÑO
- La abonadora SOLÀ SV-5 ha sido fabricada para su aplicación normal en
trabajos agrícolas, especialmente para el abonado con productos minerales.

- Si como consecuencia de otras aplicaciones de la máquina se producen
desperfectos o daños, el fabricante no se hará responsable de ellos.

- Deben respetarse todas las disposiciones legales relativas a la seguridad en
las máquinas, las de tráfico y las de higiene y seguridad en el trabajo.

- Las modificaciones realizadas por cuenta del usuario anulan la posibilidad de
garantía del fabricante para los posibles desperfectos o daños que se originen.

3.3  DISPOSICIONES GENERALES DE SEGURIDAD
- Antes de poner la máquina en marcha, comprobar cada vez la seguridad de la
máquina en el trabajo y en lo relativo al tráfico.

- Al utilizar las vías públicas respetar las señales y las ordenanzas de tráfico.

- Antes de poner la máquina en marcha, familiarícese con todos los elementos
de accionamiento, así como en el funcionamiento.

- Prestar una atención muy especial al enganchar y desenganchar la máquina
al tractor.

- La transmisión de la toma de fuerza debe estar protegida y en buen estado.
Evitar que gire el tubo protector sujetándolo mediante la cadena que lleva para
este fin. El lado del embrague se montará en la abonadora.

- Montar la transmisión de la toma de fuerza únicamente con el motor parado.

- Antes de conectar la toma de fuerza asegurarse que nadie se encuentre en la
zona de peligro de la máquina.

- Está totalmente prohibido permanecer en la proximidad de los discos distri-
buidores con la máquina en marcha.

- Llenar la abonadora, con el motor parado y las trampillas de salida de abono
cerradas.
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- No depositar elementos extraños en la tolva.

- Conectar siempre la toma de fuerza suavemente con el embrague para prote-
ger la abonadora. De lo contrario podrían producirse serias averías.

- Queda totalmente prohibido subirse a la abonadora durante su transporte o
con la máquina en marcha.

- En trabajos de mantenimiento bajo la máquina, utilizar siempre elementos de
apoyo suficientes para evitar que bascule.

- Antes de arrancar compruebe la visibilidad de los alrededores de la máquina y
la inexistencia de personas en la zona de trabajo.

- Antes de trabajar en la instalación hidráulica, eliminar la presión del circuito y
parar el motor.

- Los tubos y mangueras de los circuitos hidráulicos sufren, en condiciones
normales, un envejecimiento natural. La vida útil de estos elementos no debe
superar los seis años. Observar periódicamente su estado y sustituirlos al
cabo de este tiempo.

- Cuando la abonadora deba llevarse llena hasta la parcela y exista un trayecto
largo, es posible que el abono vaya compactándose en el fondo de la tolva y
que, al abrir las trampillas de salida, éstas queden obstruidas. En este caso es
necesario abrir totalmente las trampillas, embragar lentamente la toma de fuer-
za y dejar bajar algo de abono. Después de esta operación colocar las palan-
cas de regulación en la posición correspondiente al caudal elegido y proceder
al abonado normal.
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CONCEPTOS FUNDAMENTALES

4. FUNDAMENTOS DEL ABONADO
1. GRANULOMETRIA DEL ABONO: rechazar los abonos con granos de tama-

ño irregular o que se rompan con mucha facilidad, ya que ello imposibilitaría
una distribución uniforme.

2. VELOCIDADES DE LA TOMA DE FUERZA: la velocidad de la toma de
fuerza determina la velocidad de giro de los discos y, por consiguiente, la
anchura de trabajo. La velocidad debe ser de 540 r.p.m.

3. VELOCIDAD DE AVANCE: las variaciones de la velocidad de avance modifi-
can la cantidad de abono depositado en el suelo. Debe mantenerse lo más
uniforme posible.

4. POSICION DE LA TOLVA: la tolva debe mantenerse horizontal, ya que las
inclinaciones laterales o longitudinales modifican la distribución del abono
sobre el  terreno.

5. ALTURA DE TRABAJO: la altura de trabajo debe mantenerse constante a 75
cm del suelo. Esta altura debe comprobarse sobre la parcela y no al engan-
char la máquina en el almacén.

6. NO ABONAR SI HAY VIENTO: el viento modifica la trayectoria de los granos
de abono y su distribución. Su influencia es mayor cuanto mayor sea el
ancho de trabajo, cuanto menor sea la dosis y cuanto más irregular sea
el tamaño del abono.

7. DESGASTE DE LOS DISCOS Y PALAS: discos y palas son elementos
básicos en la distribución, y su desgaste puede influir de forma importante
en el reparto del abono sobre el  terreno. Manténgalos en buen estado.

8. VERIFICAR EL CAUDAL DE ABONO: hacer un ensayo previo en el almacén
para conocer exactamente el abono que vamos a esparcir. La dosificación
es muy variable de un tipo de abono a otro, dependiendo de factores como la
densidad, la humedad, etc.

9. DISTANCIA ENTRE PASADAS ADYACENTES: conservar la distancia entre
pasadas es fundamental para obtener una buena distribución. Para conocer
esta distancia, seguir las instrucciones de regulación. Para aumentar la
precisión puede realizarse un ensayo en la parcela observando la distribu-
ción del abono mediante cajas colocadas en el suelo.
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5.1 METODO RESUMIDO PARA LA REGULACION
5. REGULACIONES DE LA ABONADORA

REGULACIONES

El proceso básico para regular la abonadora es el siguiente:

1. Conocer el tipo de abono, su granulometría, su densidad, el estado
de roturas de los granos, etc., para poderlo comparar con uno pare-
cido que esté en las tabla de las páginas 21 a 23 de este manual.

2. Conocer la dosis de distribución en kg/ha que hay que esparcir, a
determinar según el cultivo, la tierra y el tipo de abono.

3. Consultar las tablas de dosificación y buscar el caudal deseado en
las casillas de kg/ha en función de la velocidad de avance. Regular
los mandos del caudal según se nos indique en dichas tablas.

4. Hacer un ensayo de caudal para comprobar que la dosificación es
correcta.

5. Abonar en una parcela pequeña y conocida para poder comprobar
todo lo anterior.
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REGULACIONES

5.2 CONOCIMIENTO FISICO DEL ABONO
Con una misma regulación de la abonadora, la distribución de fertili-
zante obtenida varía mucho si las propiedades físicas que lo caracte-
rizan son distintas. Por lo tanto, para cada tipo de fertilizante se nece-
sitará una regulación distinta de la máquina.

Las propiedades físicas que definen un abono son, básicamente,
la densidad y la granulometría.

DENSIDAD: es el peso por unidad de volumen y suele medirse en kg/
dm3. Puede variar según el grado de humedad del abono.
Deberemos comparar la densidad del abono que vayamos a utilizar
con la de uno de los de las tablas de dosificación de éste manual.

GRANULOMETRIA: nos indica la proporción de los distintos grupos
de tamaños de los granos del abono. En las tablas de dosificación se
indica la granulometría de cada abono, agrupando el diámetro de los
granos en cuatro grupos:

Ø 4,75 % de granos mayores de 4,75 mm de diámetro
Ø 3,3 % de granos entre 3,3 mm y 4,75 mm de diámetro
Ø 2 % de granos entre 2 mm y 3,3 mm de diámetro
Ø <2 % de granos menores de 2 mm de diámetro

Por convención, la fracción que contenga más del 50% determina la
clasificación del fertilizante. Para poder dar por bueno un abono, el
90% de los tamaños granulométricos debe encontrarse como máxi-
mo en tres grupos contiguos.

Existen unos recipientes con tamices homologados de estos cuatro
tamaños para que, de una forma muy sencilla, podamos comprobar la
granulometría de un fertilizante. Así podremos comparar el abono a
esparcir con uno los de las tablas de dosificación.
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5.3 REGULACION DEL ANCHO DE TRABAJO
Observando las tablas de dosificación podemos ver que para un mis-
mo tipo de abono la posición de las paletas sobre el disco varía en
función del ancho de trabajo y la dosis a distribuir.

En cada plato van montadas dos paletas diferentes entre sí: una pala
que denominamos corta y otra que denominamos larga.

La posición de la pala corta viene determinada por una o dos letras (X
- A - B) y un número (1 - 2 - 3). Cuando no se indica la letra X la pala se
montará en el agujero sin marcar.

La pala larga viene posicionada por una letra (C - D - E) y un número
(4 - 5).

Las letras (A - B - C - D - E) nos indican la posición del tornillo de
sujeción respecto a la pala, según croquis.

La letra X y los números (1 - 2 - 3 - 4 - 5) nos indican la posición de la
pala sobre los distintos agujeros de cada disco, según croquis.

REGULACIONES
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REGULACIONES

Vamos a verlo con un ejemplo: queremos abonar con nitrato NAC 26%
como el que figura en la tabla de dosificación de la pág. 21. Necesita-
mos una dosis de 150 kg/ha con un ancho de trabajo de 18 m y una
velocidad de desplazamiento de 8 km/h.

Buscamos en la columna de 18 m de ancho de trabajo y 8 km/h de
velocidad de avance la casilla del caudal que nos indique el valor más
próximo (en este caso 158 kg/ha) a la dosis deseada. En la columna
de posición de las paletas que corresponde a éste valor aparecen las
posiciones XB2 y C4.

La primera posición se refiere a la pala corta, la cual debemos colocar
en la posición B y en los agujeros X y 2 del disco. La otra posición es la
de la pala larga, la cual situaremos en la posición C, agujero 4 del
disco.

Los dos discos deben quedar siempre con las paletas en las mismas
posiciones.
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REGULACIONES

5.4 REGULACION DE CAUDAL
Una vez conocidas las características del fertilizante, buscaremos la
tabla de dosificación del abono más similar al que vamos a utilizar.

Como conocemos la dosis
que necesitamos y el ancho
de trabajo, buscaremos la ca-
silla en la que aparezca dicha
dosis (kg/ha) en la columna
que corresponda al ancho de
trabajo y velocidad de avance
escogidos.

Una vez situados en la dosis,
nos desplazamos por la mis-
ma fila hasta la columna del
extremo izquierda de la tabla,
donde leeremos la posición de
la palanca de regulación.

Como ejemplo continuaremos con el caso de la página 14: queremos
abonar con nitrato NAC 26% a 150 kg/ha y a una velocidad de 8 km/h,
con un ancho de trabajo de 18 m.

Buscamos en la columna de 18m de ancho de trabajo y 8 km/h de
velocidad la casilla que nos indique 150 kg/ha. En la columna de la
izquierda de la tabla leemos la posición de la palanca de regulación: 7.
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REGULACIONES

Al dar presión a los cilidros de desembrague, las trampillas de salida
del abono se cierran (la palanca 1 va a cero). Al quitar la presión, los
cilindros retornan hasta la posición preestablecida con el tope de se-
lección y abren las trampillas con el caudal deseado.

Mediante las dos válvulas de control puede seleccionarse una de las
siguientes opciones:

Toda la abonadora, es decir, con esparcido conjunto de
los dos platos. (Las dos válvulas deben permanecer
abiertas).

La mitad derecha (un solo plato - sólo una válvula permace
abierta).

La mitad izquierda (un solo plato - sólo una válvula
permanece abierta).

En el supuesto de querer trabajar con media máquina, es preciso dar
presión a los cilindros y, seguidamente, cerrar la válvula de mando
que deseamos inutilizar.

Durante los desplazamientos prolongados con la abonadora cargada
es conveniente, una vez cerradas las trampillas de salida, cerrar las
dos válvulas para garantizar que no haya pérdidas de abono a través
de las trampillas.
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6. ABONADO EN LAS ORILLAS

Distribución de abonado en el límite de la parcela.

Para llevar a cabo en abonado en las orillas es necesario iniciar la labor
justo en el límite de la parcela, cerrando la trampilla de salida del abono
correpondiente al lado del límite. Esta operación se realiza accionando
las válvulas del mando hidráulico en la forma descrita en la página ante-
rior.
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7. ENSAYO DE CAUDAL
Para conocer el caudal de fertilizante que esparcirá la abonadora, de-
beremos realizar una medición de la cantidad que sale por una trampi-
lla durante un minuto (este dato figura en las tablas de dosificación de
las páginas 21 a 23). Una vez fijado el caudal, la cantidad a esparcir
por hectárea dependerá solamente de la velocidad de avance y del
ancho entre pasadas.

Para hacer este ensayo procederemos del siguiente modo:

Desmontar el plato derecho (basta con sacar un tornillo
que lo sujeta por la parte inferior).

Colocar un recipiente bajo la salida de la tolva para
recoger el abono.

Hacer girar la toma de fuerza a 540 r.p.m.

Colocar el tope del graduador en la posició deseada.

Abrir la trampilla del lado derecho durante un minuto.

Pesar el abono recogido (obtendremos kg/min).

Para obtener el caudal en kg/ha aplicaremos la siguiente fórmula:

Reajustar el graduador y repetir estas operaciones hasta obtener el
caudal deseado.

1200 x caudal (kg/min)

velocidad (km/h) x ancho de trabajo (m)
DOSIS (kg/ha) =
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Diariamente debe lubricarse con grasa el eje de la
Toma de Fuerza.

Las caja de engranajes llevan grasa tipo NLGI 00
(grasa de litio EP 00). Comprobar regularmente el
nivel a través del tapón de llenado y rellenar en caso
de pérdida.

Lubricar con aceite las articulaciones de las palancas y
charneras.

Es conveniente lavar la abonadora con abundante agua
a presión después de cada utilización.

Si debe almacenarse por un período prolongado,
además de lavarla, es recomendable protegerla con
aceite, gasoil o cualquier inhibidor de la corrosión.

8. ENGRASE Y MANTENIMIENTO
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En las tablas de dosificación se da la dosis esparcida en kg/ha para
cada tipo de fertilizante, en función del ancho de trabajo y de la veloci-
dad de avance.

Las cantidades se indican a título orientativo, ya que el caudal previsto
puede sufrir variaciones por causa de la granulometría del abono, su
densidad, humedad, etc.

Para abonos no especificados en las tablas se seguirá el criterio de
aproximarse al más parecido en granulometría y densidad.

9. TABLAS DE DOSIFICACION

SIMBOLOS UTILIZADOS EN LAS TABLAS

= Ancho de trabajo o distancia entre pasadas.

= Posición de la palanca de regulación.

= Caudal de una salida, en quilos por minuto.

= Velocidad de avance en kilómetros por hora.

= Posición de las paletas sobre el disco.
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NOTAS
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